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EC 343 : Projet Personnel et Insertion professionnelle
EC 441 : Préparation Oral 2 du CAPES

Séance n° 4

hubert.bergmann@universite-paris-saclay.fr

Hubert BERGMANN

Séance 4

Objectifs : 

- S’entraîner sur des études de cas ;

- Préparer les oraux blancs.

mailto:hubert.bergmann@universite-paris-saclay.fr


30/04/2025

2

❑EC 441.1 : 15/01 (13h30-16h30)

❑EC 343.1 : 08/04 (13h30-16h30)

❑EC 441.2 : 09/04 (13h30-16h30)

❑EC 343.2 : 29/04 (13h30-16h30)

❑Oraux blancs : 20/05 et 03/06 (convocation à la demi-journée)
Evaluation orale /20 points

❑Réunion avec les tuteurs : 21/05

Calendrier

Travail à faire (M2 MEEF)

Préparation de la réunion avec vos tuteurs le mercredi 21 mai 2025 de 14h à 16h30 (salle 0A1)

1) Bilan de stage à rédiger (une dizaine de lignes)

Il s’agit de faire une analyse réflexive sur votre pratique : points d’ancrage, pistes d’amélioration, ...

Ce document vous sera utile pour préparer votre entretien de l'oral 2 du CAPES.

à déposer sur e-campus pour le 15 mai au plus tard

2) Présentation orale de 5 minutes avec votre tutrice/tuteur

Vous présenterez un ou deux points travaillés ensemble cette année :

- une difficulté rencontrée à surmonter

- une séance en classe particulière

- des appréhensions

- ...
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Travail à faire pour le 18 mai 2025

Programme de la séance 4

1. Oraux blancs
2. Les oraux à Nancy
3. Retour sur la séance 3
4. Mise en situation, entraînement
5. Le jeu de l’oral

Convaincre, parler en public, le jeu de l’oral,...
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Programme de la séance 4

1. Oraux blancs
2. Les oraux à Nancy
3. Retour sur la séance 3
4. Mise en situation, entraînement
5. Le jeu de l’oral

Convaincre, parler en public, le jeu de l’oral,...

1. L’oral blanc du 20/05

Présentation 
du candidat

5 
min

Entretien 
avec le jury

10 
min

Etude de cas 
n°1 :

situation de 
la vie 

scolaire

10 
min

débriefing
5 

min

30 minutes
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1. L’oral blanc du 03/06 

Etude de cas n°1 :

situation de la 
vie scolaire

10 
min

Etude de cas n°2 :

situation 
d’enseignement

10 
min

Débriefing, 
discussion

5 
min

25 minutes

1. L’oral blanc – Les horaires du 20 mai

Nom Prénom 

heure de 

passage 

CAPELLANO BASTIEN
08h30

CHRIMNI SOFYANE
09h00

CONSTANT CAPUCINE
09h30

FREOUX EWAN
10h00

GIRARD NICOLAS
10h30

GUYOT CLEO
11h00

HEYWOOD CHARLOTTE
11h30

LEBOURGEOIS JEAN
12h00

MBOUSSA EMILIE
13h30

OUISLY NASSIM
14h00

VINGATARAMIN GREGOIRE
14h30

BARAT DIDIER
15h00

LAFARGE JONATHAN
15h30

MACHRHOUL RACHID
16h00

BOURLIER

GUILLAUM

E
16h30

Salle 0A6
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1. L’oral blanc

Le CV du candidat est remis à l’avance au jury sur e-campus.

1. L’oral blanc
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1. L’oral blanc

1. L’oral blanc
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1. L’oral blanc

Programme de la séance 4

1. Oraux blancs
2. Les oraux à Nancy
3. Retour sur la séance 3
4. Mise en situation, entraînement
5. Le jeu de l’oral

Convaincre, parler en public, le jeu de l’oral,...
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Le matin : épreuve 2                 L’après-midi : épreuve 1

Tous les candidats qui passent au même horaire sont interrogés sur les mêmes 
études de cas. 

Il y a deux fois deux sujets différents par matinée.

Les candidats sont accompagnés jusqu’à la salle. Il est interdit de parler.

Les salles sont très variées (salles de cours, labo de physique, ...)

Un auditeur peut être présent dans la salle quand vous arriverez.

Une table, une chaise, du papier brouillon.

2. Les oraux à Nancy

Le jury est composé de trois personnes (qui se présentent ou pas). 
Il est généralement bienveillant.

On rappelle les modalités de l’épreuve.

L’épreuve est chronométrée.

C’est une conversation (mais les questions s’enchaînent).

2. Les oraux à Nancy
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2. Les oraux à Nancy

Entrée du lycée Chopin

2. Les oraux à Nancy
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Programme de la séance 4

1. Oraux blancs
2. Les oraux à Nancy
3. Retour sur la séance 3
4. Mise en situation, entraînement
5. Le jeu de l’oral

Convaincre, parler en public, le jeu de l’oral,...

3. Retour sur la séance 3
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3. Retour sur la séance 3

Programme de la séance 4

1. Oraux blancs
2. Les oraux à Nancy
3. Retour sur la séance 3
4. Mise en situation, entraînement
5. Le jeu de l’oral

Convaincre, parler en public, le jeu de l’oral,...
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• Étape 1 : par groupes de 3 (voire 4)

• Durée : 30 minutes

• Votre travail 

1) Prendre connaissance de l’étude de cas

2) Compléter la fiche (penser à regarder les extraits du Code de l’Éducation, droits et devoirs 
du fonctionnaire, instances, …)

3) Préparer quelques questions à poser au candidat 

3. Atelier : se mettre à la place du jury

3. Atelier : se mettre à la place du jury
Sujet 1

Vous êtes professeur(e) 
de mathématiques dans 
une classe de seconde.

Vous distribuez en 
classe des documents 
papier pour une activité. 
Des élèves vous disent 
que ce n'est pas 
écologique.

Sujet 2

Vous êtes professeur(e) 
principal(e) en lycée.

Un élève explique qu'il 
n'a pas accès à un 
ordinateur chez lui et 
affirme qu’il est en 
échec à cause de cette 
situation qu'il considère 
injuste.

Sujet 3

Vous êtes professeur(e) 
au collège.

Dans le couloir, deux 
élèves chahutent. L’un 
d’eux traite l’autre de « 
sale juif ».

Sujet 4

Vous êtes professeur de 
mathématiques au 
collège. Des élèves 
viennent vous voir à la 
fin d’un cours pour vous 
dire qu’un de vos 
collègues de 
mathématiques a traité 
en classe le sujet du 
brevet blanc 
correspondant presque 
trait pour trait à celui 
qu’ils vont faire 
prochainement.
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• Deux sujets A et B

• Etape  1 : En individuel (5 min sur l’un des sujets) 

• Etape 2 : On se met par deux (sujets différents)

Sujet A interroge Sujet B (5 minutes)

Bilan (5 minutes)

• Etape 3 : 

Sujet B interroge Sujet A (5 minutes)

Bilan (5 minutes)

4. S’entraîner à l’oral

Sujet A

V
ie

 s
co

la
ir

e

Vous êtes professeur.e principal.e dans un 
collège. Vous constatez qu’un élève est 
très souvent absent.

Vous analyserez la situation.
Vous indiquerez les valeurs et principes 
de la République et, le cas échéant, les 
principes juridiques régissant le service 
public d’éducation ou l’organisation et le 
fonctionnement des établissements 
scolaires, qui sont en jeu.
Vous proposerez des pistes de solutions.

(CAPES Maths 2022)

En
se

ig
n

em
e

n
t Vous êtes professeur.e de mathématiques 

en lycée. Un élève vient vous présenter sa 
solution d'un exercice fait à la maison ; vous 
tentez de lui expliquer que sa solution est 
incorrecte ; il vous répond : "sur Internet, 
c'est comme ça qu'ils font. 

Vous analyserez la situation.
Vous indiquerez les valeurs et principes de 
la République et, le cas échéant, les 
principes juridiques régissant le service 
public d’éducation ou l’organisation et le 
fonctionnement des établissements 
scolaires, qui sont en jeu.
Vous proposerez des pistes de solutions.

(CAPES Maths 2022)
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V
ie

 s
co

la
ir

e

Vous êtes professeur.e principal.e dans un 
collège. Vous constatez qu’un élève est 
très souvent absent.

Vous analyserez la situation.
Vous indiquerez les valeurs et principes 
de la République et, le cas échéant, les 
principes juridiques régissant le service 
public d’éducation ou l’organisation et le 
fonctionnement des établissements 
scolaires, qui sont en jeu.
Vous proposerez des pistes de solutions.

(CAPES Maths 2022)
En

se
ig

n
em

e
n

t Vous êtes professeur.e de mathématiques 
en lycée. Un élève vient vous présenter sa 
solution d'un exercice fait à la maison ; vous 
tentez de lui expliquer que sa solution est 
incorrecte ; il vous répond : "sur Internet, 
c'est comme ça qu'ils font. 

Vous analyserez la situation.
Vous indiquerez les valeurs et principes de 
la République et, le cas échéant, les 
principes juridiques régissant le service 
public d’éducation ou l’organisation et le 
fonctionnement des établissements 
scolaires, qui sont en jeu.
Vous proposerez des pistes de solutions.

(CAPES Maths 2022)

Sujet B

Les sujets « enseignement » du rapport du jury 2024

Sujet A : Vous êtes professeur(e) de mathématiques en collège.
Lorsque vous donnez un devoir à faire à la maison, des élèves vous disent que le 
professeur d'une autre classe n'en donne pas et qu’ils trouvent cela injuste.

Sujet B : Vous êtes professeur(e) de mathématiques dans une classe de seconde.
Vous distribuez en classe des documents papier pour une activité. Des élèves vous disent 
que ce n'est pas écologique.

Sujet C : Vous êtes professeur(e) de mathématiques dans une classe de première.
La moyenne de votre groupe de spécialité mathématiques est nettement inférieure à 
celle de votre collègue. Un parent souligne que cela crée une inégalité pour l'obtention 
du baccalauréat.
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Les sujets « vie scolaire » du rapport du jury 2024
Sujet D : 
Vous êtes professeur(e) principal(e) en lycée.
Un élève explique qu'il n'a pas accès à un ordinateur chez lui et affirme qu’il est en échec 
à cause de cette situation qu'il considère injuste.

Sujet E :
Vous êtes professeur(e) principal(e) en lycée.
Dans le cadre d’une animation par un intervenant extérieur, un élève a parlé de son 
homosexualité. Depuis lors, plusieurs garçons de la classe l'insultent et le dénigrent.

Sujet F : 
Vous êtes professeur(e) principal(e) en classe de terminale.
Dans le cadre d'une séance sur la préparation des vœux sur Parcoursup, vous constatez 
qu'un(e) élève restreint ses vœux à des établissements proches de son domicile.

Programme de la séance 4

1. Oraux blancs
2. Les oraux à Nancy
3. Retour sur la séance 3
4. Mise en situation, entraînement
5. Le jeu de l’oral

Convaincre, parler en public, le jeu de l’oral,...
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• En individuel

• 10 min

• Présentation 

• 3 min par candidat

Choisir une carte de chaque type.

Etudier la carte.

Présenter une ou deux cartes au reste du groupe.

4. Jeu de l’oral

Le jeu de l’Oral

Anne-Cécile FRANC,
DANE de l’Académie de Versailles
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